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Tensiunea actualităţii 
în teatrul lui Ştefan Oprea 

C u al doi lea volum de dramatur
gie, intitu lat Căderea păsării de 

' seară, apărut nu de mult la Edi-
tura ,.J unimea" , Ştefan Oprea continuă 
o preocupare c:tre i-a adus cîteva succese 
notabile. Cronicar teatral, romancier, is
toric şi critk de cinema, Ştefan Oprea 
publi6t teatru relativ rar. Numărul pie
selor sale (a debutat in 1 907) se ridică 
acum Ia şapte. Dacă apelăm la argumen
tul numărului de reprezentaţii, chiar cu 
piesa din fruntea actualului volum, l-am 
putea socoti un autor de care se intere
sează publicul larg. Din păcate, cu lite
ratura dramaturgului ieşean, n ici  u n  re
gizor nu a fost încă prea generos. Majo
ritatea scrierilor sale, a celor reprezen
tate, in special, se întemeiază pe investi
gaţia psihologic-socială asupra persona
jelor şi pe o acţiune dinamică, tensiona
tă. De aici, opinia că Ştefan Oprea este 
un autor de teatru poliţist - opinie exac
tă numai pînă la u n  punct : dacă in 
scrierile lui teatrale predomină, intr-ade
văr, culoarea intrigii poliţiste, acesta este 
doar un mod de a percepe realitatea, ca 
o ţesătură complexă, încărcată de nepre
văzut şi, pînă la urmă, captivantă. 

Nu pot funcţiona, fireşte, dogme, in 
ceea ce priveşte speciile genulu i drama
tic. Şi teatrul poliţist poate fi bun sau 
derizoriu. Cum spuneam, in teatrul lui 
Ştefan Oprea, conflictul este numai in 
aparenţă de tip poliţist ; substratul se 
afirmă în instanţa severă a responsabili
tăţilor civice, cu implicaţii generaliza
toare. Permiţindu-ne o u tilă divagaţle, 
vom observa că intriga de tip poliţist are 
şi ea ca scop final apelul la valorile etice 
consacrate, fiind - cum scria Mircea 
Eliade - "stenică şi pură", deoarece fă
rădelegea este sancţionată cu promptitu
dine, cu i nteligenţă şi, nu rareori, cu 
eroism. Numai supraevaluarea tehnicii 
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conflictuale, cultivarea excesivă ş i  fără 
acoperire suficientă, in substanţă etică şi 
rezolvare estetică, a enigmei puse in joc, 
produce deriziunea genului.  Pe de altă 
parte, chiar utilizarea schemelor consa
crate nu ştit·beşte intotdeauna noutatea 
mesajului ; s!'mnificaţi ile sînt acelea care 
conduc către afirmarea originalităţil ope
rei. O spune, în memoriile ei, şi maestra 
incontestabilă a li teraturii poltţiste, Aga
tha Christie : ., ... totul se bazează pe jocul 
firesc . al culpabilititţilor, astfel încît vi
novitţia să pară inocentă, şi inocenta, vi
novată ; important este ca surpriza să 
se confunde cu adevărul" . 

Ştefan Oprea pune obiectul preocupării 
sale principale dincolo de configuraţia 
geometrică a conflictului. Căderea păsării 
de seară, cea mai reprezentativă piesă a 
volumului, este una dintre lucrările bune 
de acest tip din teatrul nostru actual. E 
adevărat că n u  avem o tradiţie in do
meniu, şi că preocuparea s-a impus abia 
de citeva decenii ; dar, în afară de cite
va piese valoroase - semnate, printre 
altii, de Ştefan Berciu, Nelu Ionescu, 
Horia 'l'ecuceanu -, celelalte nu depăşesc 
nivelul producţiei de serie. In Căderea 
păsării de seară, miza morală se conjugă 
şi cu o insolită structurare a lntrigii, 
schi ţată in coordonatele a trei elemente 
de suport : spaţiul de acţiune inchis, im
prej urarea-limită şi aria restrinsă de in
vestigaţie. Li se adaugă dedublarea unui 
personaj, ca sursă fundamentală a con
flictului. Uciderea Marthei N. are sem
nificaţia simbolică a atentatului la drep
tul vital de afirmare a personalităţii uma
ne. "Dublul asasinat" ii apare ancheta
torului intr-o ordine de importanţă abso
lut aleatorie ; distrugerea fizică nu este 
mai puţin vinovată decit aceea morală. 
O execuţie civilă este la fel de monstru
oasă ca şi cea săvîrşită de un asasin ; 
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genocidul moral, urmftrind si't scoată în 
afara dreptului  colectivităţi întregi, nu e 
mai puţin grav decit o exterminare fi
zică, organizată şi îndeplinită sistemati-c. 
Ideea se impune cu o vi goare insolită, şi 
chiar intr-o modalitate originală d e  va
ria\ie pe o schemă cunoscută. Cazul sa
vantului Barna iese subtil din competenta 
j udiciară ; implicaţi i le conduc către un 
mesaj in apărarea demn i tăţii  umane, pe 
care n ici o impreju rare nu ar trebui srt 
o ati ngă vreodată. 

In Suspiciunea, dramaturgul propune 
u n subiect privit în perspectiva istoriei 
relativ recente, detectînd mecanisme mon
st ruoase de infeudare morală, ce au ca
racterizat o perioadă, din fericire, defi
nitiv încheiată. Sint puse sub semnul a
cuzării impostura, folosirea arbitrară a 
puterii şi delaţiunea, privite nu in sine, 
ci în corelaţie, ca emanind dintr-o men
talitate rezultată din grave erori de cal
cul istm·ic. Ancheta, iniţial juridică, do
bîndeşte profunzime, inscriindu-se in aria 
teatru lui de investigaţie psihologică. Cul
pabilitatea profesorului Bratu, acaparat 
de cercuri d i n  străinătate interesate să 
ex.ploateze in profitul lor produse de ma
re importanţă economică ale industriei 
noastre, se dovedeşte a fi un rezultat al 
dogmatlsmului practicat, cîndva, in anu
mite sfere ale creaţiei ştiinţifice. Refuzat, 
suspectat, ostracizat, talentul profesoru
lui  avea să se risipească in încercări mi
nore ; s-a creat astfel terenul propice 
pentru a-i exploata punctele nevralgice. 
In pofida aparenţelor care par să-I acu
ze, el nu va cădea in grava culpă, dar, 
sub presiunea unui  şantaj, se va lăsa a
tras pe panta suspiciunilor. Slăbiciunea 
lui, dacă o putem numai astfel, este o 
consecinţă, poate cea mai întristătoare, a 
privaţiunilor indurate in decursul anilor 
(inclusiv o perioadă de detenţie) . Este 
unicul punct vulnerabil al u nu i  om care 
nu a scăpat neatins din plasa de acuza
ţii inventate şi de procese inscenate, ur
mărind nimicirea sa intelectuală. Numai 
inteligenţa tînărului cApitan insărcinat 
să conducă ancheta, precum şi climatul 
de incredere in om, statornicit in societa
te, in consens cu aplicarea consecventă a 
principiului apărării valorilor, il salvea-

zit de la o nouă serie de necazuri. Preţul 
plătit este mare (unitatea familiei sale se 
destramă în mod dureros), dar profeso
rul izbuteşte să reînnoade, peste ruine, 
firul muncii creatoare. Conceptele etice 
sint argumen1 ate şi apărate, cu ataşamen
tul fi resc faţă de un mod de viaţă bazat 
pc sinceri tate, pe stimă reciprocă şi pe 
dre-ptu l  sacru la afirmarea personalităţii ; 
in acel uşi  ti mp, dramaturgul este fidel 
în aplicarea "metodei" sale dramatice, 
complicind f i rul enigmei între întîmplare 
şi deducţie logică, in conformitate cu 
î ntorsuturi le  im previzibile ale vieţii. 

Voeatia lui Ştefan Oprea pentru acţi
une şi confruntare dură rămîne constan
ti• şi in cazul unor subiecte mai calme 
în aşezarea lor conflictuală. Actul intitu
lat  Treizeci de arginţi este o anchetă rit
matft cu surprize, cu treceri neaşteptate 
din banca acuzatorilor in cea a acuzaţi
lor. Un alt act, Sentim, e un exerciţiu de 
replică, di vagînd in jurul sensurilor, cu 
umor şi cu o bogată imaginaţie a jocului .  
Umorul n u  e, î n  genere, absent din tea
trul lui Ştefan Oprea, uneori are chiar o 
funcţi e precisă, insinuindu-se în ţesătura 
i ntri gii, ca de pildă in Căderea păsării de 
seară, u nde un personaj, Ochişor, îmbină 
i ngeni os comportamentul de clovn cu o 
responsabil itate importantă. Umorul se 
desfăşoară in voie în piesa gîndită pe u n  
ti par de roman a l  lui Mark Twaln, Regele 
şi Yankeul, care, departe de a fi  o "dra
matizare" sau o "versiune liberă" (cum 
modest ş i -a denumit-o autorul), se im
pune ca o deducţie originală şi transplan
tată in actualitate. 

Polivalent in activitatea sa publicistică, 
Ştefan Oprea rămîne totuşi zgirci t  cu una 
dintre cele mai promiţătoare ramuri ale 
creaţiei sale : teatrul. Sobrietatea şi 
profunzimea investiga�iei sale social-psi
hologice în actualitate, intr-un raport pa
radoxal cu mijloacele caracteristice tipa
rului cunoscut al genului, deschiderea 
ampli't a conflictului dramatic, in care ar
gumentul etic se conjugă cu aprecierea 
istorică, in fine, caracterologia bogată şi 
diversă, contrapunctul viguros şi paleta 
variată a modalităţilor ni-l arată pe Şte
fan Oprea ca pe un dramaturg a cărui 
t•volu�ie o aşteptăm cu interes. 
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